

# “跨越高原大漠,我在这里等你”

■千作余 张石水 本报特约记者 孙利波

特别关注·聚焦为兵服务

夜幕降临,月光如水。7月8日,结束了一天的训练,西部战区陆军某旅二级上士赵春富打开手机,就收到了妻子何林静发来的行程信息。

“上午8时49分,西安北开往武威东。”看到迟来了一年多的高铁票信息,赵春富脸上满是笑意。

两年前,经朋友介绍,赵春富与在陕西老家从事教师职业的何林静相识。脾气相投,他们很快就确定了恋爱关系,并在当年年底登记结婚。婚后,因为部队任务重,夫妻俩聚少离多,一直没机会度蜜月。

去年5月,赵春富休假回家,计划带

着妻子一起出门旅游。确定目的地时,他脱口而出:“去武威吧!”

何林静知道,那里是丈夫军旅生涯的第一站,几年前因为部队转隶,他离开了驻守多年的营房,从此再也没回去过。

后来,因为临时有事,他们不得不取消了前往武威的预定行程。

这件事,成了赵春富心中的遗憾。直到前些天,突然得知单位要开展“军属进军营”活动,赵春富立即将这个好消息告诉了妻子。

“太好了,我要参加!”电话那头的何林静非常激动,“你一定要给我报名,

咱俩武威见!”

报名时,赵春富心怀忐忑,担心自己的申请难以通过,指导员官磊打消了他的顾虑:“组织这次活动,就是为了让战友们与家人安享难得的团聚时光,增进彼此间的相互理解。”

西部战区陆军驻守祖国西部,许多官兵常年坚守和战斗在大漠戈壁、雪域高原等艰苦偏远地区。战区陆军领导调研发现,一些官兵因为工作原因推迟了休假,有的婚假、护理假未休完就因任务提前归队,有的与家人分别超过一年。

“争取让官兵既安心备战打仗,又

能弥补亲情的缺憾。”一个暖心计划在西部战区陆军机关酝酿出炉。战区陆军依托所属单位,在四川、重庆、甘肃、新疆等地设置7个“军旅驿站”,安排近年来在高原执行任务表现出色却因种种原因未能休假的官兵,自主选择心仪的驿站,携家属进行为期一周的休闲活动,在享受团圆时光、共度浪漫之旅中增进感情、品味幸福。

填报申请时,赵春富毫不犹豫选择了“武威驿站”。出发前几天,他特意在家附近的花店订了一束玫瑰,请店员趁着妻子下班的时间送到家门口。

收到鲜花的那一刻,何林静格外惊喜,仔细一看,花束里还放着一张印有“马踏飞燕”图案的明信片,上面写道:“跨越高原大漠,我在这里等你!”

来到“武威驿站”,一年未见的夫妻俩紧紧相拥,前往营区的大巴车里,弥漫着久别重逢的喜悦。

这次特殊的团圆之旅,他们不仅游览了山水风光、人文景点、博物馆和红色场馆,还一同参观了部队装备,体验了军营一日生活。看到丈夫曾经战斗过的地方,何林静倍感亲切。从接站时的一束鲜花,到临别时的一本画册,再到精心定制的专享服务,这对夫妻在点

滴细节中体会到家的温暖。

一周时间很快过去,在高铁站台,赵春富送别妻子后,再度踏上返回高原驻训场的列车。

“7天时间虽然短暂,但能在忙碌的演训任务间隙与妻子团聚,我感到非常幸福。”赵春富告诉记者,“在接下来的实弹射击考核中,我一定会打出好成绩,不负家人的期盼和组织的关怀。”



新闻样本

## 共赴“军旅驿站”的亲情之约

■千作余 张石水 本报特约记者 孙利波

### 记者调查

7月的高原,天高气爽。围道上,几辆开往机场的大巴车缓缓行驶。

西部战区陆军某旅数十名官兵手捧鲜花坐在车里,脸上满是兴奋。他们正前往机场迎接自己的亲属。前段时间,为了完成演训任务,不少官兵提前结束休假或推迟休假计划,他们的家属给予了理解和支持。

“举办‘军属进军营’活动,既有利于调剂官兵身心,又有利于融洽家庭关系。”西部战区陆军政治工作部领导介绍,他们依托7个“军旅驿站”先后分3批组织“军属进军营”活动,每批为期1周。

计划下发,受到官兵热烈欢迎。不久,一批批来自驻高原部队的官兵,先后走进分布各地的“军旅驿站”,他们的家人也从全国各地出发,踏上“团聚”之路。

### “你奔赴的远方,是我想到达的港湾”

因为父亲和姥爷都当过兵,韩新宇从小就对军人有深厚的感情。后来,韩新宇嫁给二级上士姜亚楠,成了一名军嫂。丈夫随部队赴高原驻训后,由于通信不便,她和姜亚楠联系的机会并不多。她理解丈夫,同时也期盼能早日相见。

得到参加“军属进军营”活动的消息后,韩新宇非常开心,提前开始做准备。来到位于彝海之畔的“西昌驿站”那天,姜亚楠已早早等在那里,手捧着一束鲜花。接过花束,韩新宇的眼睛笑成了弯弯的月牙。

前往驿站的路上,看着丈夫黝黑的皮肤,她不免有些心疼:“高原紫外线强,我寄的防晒霜要记得用。平时训练要当心……”面对妻子的关心,姜亚楠心里暖流涌动。

来到驿站,门前立着一张海报,上面写着“攒够了思念,来一场相遇”“右手敬礼,左手牵你”等字样。温暖的字句,如同和煦的风,轻拂着韩新宇的心。夕阳下,两人在海报前拍了一张合影。

当晚,参加活动的军嫂陆续都到了。开营仪式随之开始。

皎洁的月光下,一场篝火晚会把氛围烘托得格外温馨。韩新宇紧紧依偎着丈夫,随着音乐节拍轻轻拍手。

在“心语墙”上写出想对亲人说的话,是活动环节之一。思索片刻,韩新宇认真地写下:“你奔赴的远方,是我想到达的港湾。”看到妻子开心的笑容,姜亚楠心里甜滋滋的。

“西昌驿站”毗邻邛海,苍山碧野,天明水净,鸥飞鱼跃。跟着进入景区的队伍,下士王磊和妻子郑媛元边走边看。

他俩是高中同学。新婚不久,王磊便远赴高原执行驻训任务。郑媛元多次想去探亲,王磊都挡了下来:部队有规定,不能随便来,况且训练任务重,就算来了也没时间陪。

这次“军属进军营”活动,让郑媛元欣喜不已——除了可以提前团聚,还可以看一看丈夫平时的训练生活环境。参观景点之余,王磊向郑媛元介绍他在部队的训练生活,分享自己近段时间取得的进步,脸上喜笑颜开。

发自内心的爱,怎能藏得住呢?军嫂马优阳站在丈夫、一级上士毛建华身



西部战区陆军组织开展的“军属进军营”活动温暖官兵的心。

图①:游览景点。

图②:接站。

图③:久别重逢。

段其东、王杰、张建国摄

旁,盯着他有点稀疏的头发,心疼地说:“我回去就给你寄黑芝麻粉,你自己也要注意……”

那年夏天,马优阳带着刚学会叫“爸爸”的女儿,乘车从上千公里外的家乡赶到丈夫所在部队的驻地。在招待所待了不到一周,作为单位专业骨干的毛建华就因任务需要上了高原。

抵达驻地后,毛建华拨通了妻子的电话。马优阳没有埋怨他,反而一直哄着女儿叫“爸爸”。几天后,毛建华委托留守的战友,把母女俩送到车站。坐在返乡的列车上,和丈夫通完话,马优阳的眼泪流了下来……

如今,他们的女儿已经上小学了。这次“军属进军营”活动,让一家三口再次团聚,也让马优阳倍感欣慰和自豪。

### “你守好祖国,我守好家”

某旅军官董步阳没想到,这场甜蜜

温馨的相聚,是从妻子李新雨的一声埋怨开始的。

年初,董步阳休假回家和相恋多年的女友李新雨领证结婚,之后便匆匆归队。他向妻子承诺,夏天休假时带她去旅游。

临近5月,董步阳所在部队赴高原参加演训活动,作为分队负责人的他,必须全程参与,休假计划只能推迟。

丈夫回不来,让李新雨心中的憧憬一下子落空。接下来的几个月里,董步阳时断时续的联系,更让她心里有些不是滋味。这次来参加活动,她就是想找董步阳“要个说法”。

在车站,面对手捧鲜花前来接站的丈夫,李新雨在他胸口捶了一下:“就你忙!”说完,她把行李一股脑塞过去,径直上了车。董步阳尴尬地对身旁的战友笑道:“哈哈,闹别扭了。”

然而,让李新雨没想到的是,她的“怨气”没多久就化解了。

开营仪式热闹而温馨,接着,她和其他军嫂一起体验了出早操、晚点名等一日生活制度。看着丈夫执勤时笔

挺的身形、坚毅的眼神、处置情况时的果断细致,李新雨对丈夫有了新的理解。

在特别安排的国防教育课上,当看到丈夫和战友们的训练视频时,李新雨深受感动:“没想到你们在高原这么辛苦……”

当积存已久的失望与失落消散后,李新雨的心底只剩下对丈夫的理解与心疼。

在旅史馆内,一幅幅图片、一件件实物、一面面战旗,无声诉说着支部从无到有、从弱到强的奋斗历程。

伴随着解说员的讲解,军属们仿佛回到了那个战火纷飞的时代。“老听你讲‘老西藏精神’,我一直是一知半解,今天才明白了什么叫军人的奉献与牺牲。”李新雨望着丈夫,眼中满是崇敬之情。

为迎接亲人的到来,官兵们专门进行了一次队列示范。戴上军帽,扎上腰带……他们挺拔的身姿和整齐划一的动作,赢得阵阵掌声。阳光洒在他们的胸标上,闪烁着金色的光芒。

李新雨返程前一天的傍晚,夫妻俩

在“驿站”的路上散步。一次心心相印的相互奔赴,就要暂时画上句号,每一分钟都是那样宝贵。夕阳给云层镀了一层金边,也在两人的心间留下一抹温暖。

离别那天,不舍的爱意弥漫在候机大厅里。仔细听,那些叮嘱交织在一起,汇成了一句:“你守好祖国,我守好家。”

### “在荒凉的地方扎下根,是因为有爱的力量”

地处戈壁深处的“哈密驿站”,附近有不少有代表性的地理景观,如广袤无垠的沙漠、特色鲜明的雅丹地貌等。

高原官兵及家属来到这里,顿时被大自然的博大雄浑所吸引。他们在外形独特的雅丹石丛中穿梭,在落日余晖下的沙海里漫步,也谈论着营区发生的变化。

带着2岁的孩子来哈密前,二级上士李周的妻子季雪莲心怀忐忑,担心有诸多不便。但吃完到哈密后的第一顿饭,部队的周到服务让她放下心来——驿站里特意准备了儿童餐。不仅如此,军属的饮食安排很到位,出行安排也很贴心。在这里,她还收获了许多军嫂的育儿经验。

漫步营区,一排排茂盛的树木让季雪莲颇感意外。几年前,自己第一次来这里时,营区里还是光秃秃的。

这几年,官兵们齐心协力,往营区移植了上百棵白杨树。每年新兵下连,也会种下属于自己的“扎根树”。春去秋来,在官兵们精心呵护下,一棵棵白杨树枝繁叶茂,曾经的新兵也渐渐成长为班长骨干。

连队门前的那棵树,是李周亲手种下的。这棵扎根在戈壁滩上的白杨树,几年来经历风吹雨打,依旧坚韧顽强、茁壮成长。李周自己也像这棵树一样,不断向上生长。

“在荒凉的地方扎下根,是因为有爱的力量。”带着父亲一同参加“军属进军营”活动的中士姜韶森,这样告诉记者。

高中毕业那年,姜韶森告别家人踏上西行的火车。曾在西部边防服役的父亲在他临行前说出了这句话,从此,姜韶森便将它铭记在心。

一别就是多年。得知有机会参加“军属进军营”活动时,姜韶森第一反应就是,要让曾是边防军人的父亲,再看一眼曾经守卫过的热土。

此刻,看着人群中向自己招手的父亲和他的笑脸,姜韶森觉得自己品尝到了圆梦的滋味。

来到某旅驻训地,刺杀操方阵官兵斗志昂扬,捕俘刀表演整齐划一,让军属们连连叫好。看到此情此景,某连指导员钱亦然的妻子朱姝感慨地说:“我要成为他坚强的后盾,同时也履行好自己的职责。”

钱亦然夫妻俩同为军人,彼此却相隔很远,一个在西北戈壁,一个在西南腹地。

去年3月,两人领取了结婚证,正打算筹办婚礼之际,钱亦然所在部队接到上级命令:奔赴高原执行演训任务。作为连队主官,钱亦然奉命出征,婚礼只好推迟。

对此,同为军人的朱姝十分理解:“把任务完成好是第一位的,我等你平安归来。”

驻训期间,钱亦然带领官兵完成多项急难险重任务,还带队在上级组织的集训比武中取得团体第一。表彰大会刚结束,钱亦然就第一时间给朱姝报喜。

视频通话接通的那一刻,没等他开口,电话那头的朱姝眼圈红了:“你瘦了。”长时间的高强度训练,加上高原紫外线强烈,钱亦然的脸又黑又瘦。

心疼是心疼,但信念始终不变。如今,夫妻俩通电话仍一如既往地相互鼓励。朱姝告诉记者:“与战友一起守一方安宁,是我俩最自豪的约定。”

夜幕降临,晚风吹过,“驿站”里树叶沙沙作响。高原官兵与亲属们有说不完的话,孩子们则在开心地嬉笑玩耍……

西部战区陆军政治工作部领导告诉记者:“截至目前,已先后有500多名官兵及家属参加了这个活动。”

第1641期

